



砥砺前行,不负韶华。王天飞作为新时代采煤 工人,在平凡的岗位上干出骄人的成绩。历年来,他 先后荣获2018-2019年度汾西矿业优秀共产党员标 兵,2021年度汾西矿业先进(生产)工作者,2022年获 得山西焦煤第一个"三年三步走"一级功勋个人荣 誉,2023年获得山西省"五一劳动奖章",2024年荣获 山西省劳动模范,他用坚定的信念和不懈的努力,为

担当、实干笃行,践行着一名基层队长当初许下的誓

## 智能高效促采煤

企业发展贡献出耀眼的光和热。

工作30年来,王天飞经历了半机械化开采、综合 机械化开采再到如今的智能化采煤,开采方式的不 断改进,见证了煤炭行业的转型升级。

在组建突出矿井中厚煤层安全高效智能化采煤 团队时,作为项目带头人,为使项目更好地落地,王 天飞身先士卒,担当作为,以矿井"装备优、效率高、 用人少、效益好、安全有保障"为发展目标,实现了智 能化回采工作面本质安全高效开采。

智能化系统投入使用后,回采工作面开机率由 61%提升至71%,单班作业人数由18人减少至11 人, 工效由原来64.7吨/工提高至92.8吨/工, 单产水 平由原来21.9万吨/月·面提高至24.2万吨/月·面,最 高单产达到24.9万吨/月·面,劳动强度也在原有基 础上大幅降低,改善了工人作业环境,提高了矿井安 全保障能力和工作效益,有效缓解了采掘用工的紧 张局面。

带连续化运输,实现了"有人巡视、无人值守",将回 采工作面工效提升至92.8吨/工,实现了回采工作面 单产水平历史新高。

## 高歌猛进破纪录

作为一支采中厚煤层的队伍的带头人,他带领 的综采队112人创造了大采高煤层难以实现的任务: 月平均出煤24万吨,日平均出煤8000吨。他以身作 则,每月坚持26天次入井,紧盯井下第一现场,有困 难迎难而上。

在经历33(4)20工作面过断层冒顶时,他与工人 一同扛支柱、扛棚板、勾顶、打锚索,满头的汗水倾如 雨下,任务完成后,他没有停歇,扯着沙哑的嗓门又 召集人员清理矸石。在推进断层的过程中,每天人 井时间在十二小时以上,升井后还要协调地面的工作。他用汗水、心血夯实了安全生产根基,也履行了 自己对企业的承诺:半个月推过落差3m的横跨工作 面大断层。过断层单班平均割煤由原来的1刀/班提 高至3刀/班,创造了4刀/班割煤纪录,打破了汾西矿 业历年来过地质构造最好成绩

综采工作面设备多,系统复杂,他每次入井都带 着问题与工人交流,曾创造了高云鹏班组十二月份 全月无任何事故的骄人成绩。他常说:"检修班不能 成为抢修班,要坚持以检为主,以修为辅,只有设备 正常运转,工作面的工作才能正常开展,坚决不能存 在侥幸心理,不能留隐患。

为提高队组职工的劳动积极性,实现班与班、人 与人之间良性竞争,他从生产效率与产出分配着手, 以班为单位进行产量分解与按劳分配,让多劳多得

人,使队组经营成本不 断趋于下降。在废旧物资的回收 管理上,安排了专职回收验收员,制定了 废旧物资回收管理考核办法,通过奖惩并举,有 效解决了废旧物资回收管理难的问题,为双柳煤矿 的节支降耗发挥了重要作用。

## 多措并举抓安全

"一个人安全与否,关键在于他潜意识里安全占 比有多少"。王天飞结合"要我安全向我要安全"转变的安全管理模式,对职工进行了细致人微的观察, 将职工划分为三个类型:放心人员、安全意识较高人 员、安全意识较低人员。针对安全意识较低的职工, 他不厌其烦地向其灌输安全理念,并进行一对一现 场监督帮教,有效减少了个人"三违"频次。

他要求队里职工有一定的安全隐患排查力,根 据煤矿安全生产规章制度制定了内部隐患分类表, 表里面写明了各种隐患问题和奖罚明细。现在,该 队职工入井后第一件事就是找"毛病"、查隐患,全年 累计汇报各类隐患 1603条,奖励 85450元,处罚 71400元

他经常和队里职工一起分析事故案例,进行自 查,让职工反省自身存在的问题以及现场作业中可 能出现的不可控风险,进一步"摆问题、提建议、定实 策、看效果",不搞"一言堂",让职工全方位地积极参 与到安全生产工作中。

标准化工作是安全工作的重要组成部分,每月 他组织副队长、验收员、技术员开一次标准化碰头 会,要求人人发言,写出个人计划,有步骤地开展标 准化工作。他经常在井下亲自示范,对每一项涉及 标准的事情都亲自把关、回头看。队内配备了专职 的设备保洁工、专职的材料码放员、专职的支架洒 水工等,实现定员到岗,责任到人。每月从工资总额 中提取2000元奖励本月标准化工作突出人员,并不 定时、不定点突查标准化工作,发现问题对责任人进 行重罚并做检查。通过队组全体成员的不懈努力, 33(4)20工作面在2月份高分通过了汾西矿业动态 标准化验收,排名居全公司采煤专业第一名。

在他的带领下,双柳煤矿综采队2023年全年未 发生一起重伤以上事故,质量标准化工作稳居汾西 矿业前列,超额完成生产任务,吨煤成本一降再降, 职工素质稳步提升,队组内部和谐稳定,创造了前所 未有的辉煌成绩。 (薛泽斌 郭晓光)

